

трехдевятые, на 4 число того же сентября мѣсяца.

Объявляя объ этомъ, Повѣнцкая уѣздная земская управа приглашаетъ лицъ, имѣющихъ право участія въ означенныхъ—стѣздѣ и собраніи, прибыть въ г. Повѣнцъ, въ помѣщеніе, занимаемое уѣздною земскою управою, для производства выборовъ въ назначенные дни 3 и 4 сентября въ 12 часовъ дня.

Списки лицъ, имѣющихъ право участвовать въ избирательныхъ сѣздѣ и собраніи, опубликованы управою въ №№ 20 и 61 «Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей» за настоящій годъ.

Торги.

Петрозаводскій уѣздный сѣздѣ симъ объявляется, что 18 августа 1893 года буде производена при уѣздномъ сѣздѣ продажа мертвого-валежнаго лѣса, пролежавшаго не менѣе одной лѣтней поры, въ примѣрномъ количествѣ, изъ нижеиздѣдующихъ крестьянскихъ надѣловъ:

1) Изъ лѣсного надѣла Ладинской волости, Ивинского общества дровъ сосновыхъ 200 куб. саж. и еловыхъ 100 куб. саж. всего на сумму примерно 900 рублей.

Офѣка лѣсного материала, для вычислѣнія залога, произведена по казенной таѣсѣ 1895 г. № 5, разряда 3-го.

2) Изъ земельно-подѣбнаго надѣла крестьян Святозерской волости, Цряжинского общества, дд. Логиновой сельги, Прикки, Ригъ-сельги, Киндосова, Павловой, Средней, Пахомовой, Пряжи и Нинисельги бревенъ-длинокъ 3 саж., толщиной отъ 4 вершковъ и выше, сосновыхъ 3700 шт., еловыхъ 3000 шт., и дровъ сосновыхъ 920 куб. саж. и еловыхъ 550 куб. саж. Свѣдѣнія о стоимости этого лѣса можно рассматривать въ канцелярии уѣздного сѣздѣ.

Залогъ съ каждого торгующагося лица взимается въ размѣрѣ 10% съ первоначальной суммы, лицо же, за которымъ на торгахъ останется лѣсъ, должно дополнить таѣвой до размѣра 10% съ покупной суммы. При этомъ уѣздный сѣздѣ присовокупляетъ, что кондиціи продажи, при измѣнившихся на торгахъ обстоятельствахъ, какъ со стороны уѣздного сѣздѣ, такъ равно и согласно заявлѣнію покупателей, могутъ быть сѣздомъ измѣнены.

Болѣе подробный свѣдѣнія о продаваемомъ лѣсѣ и кондицій могутъ быть разматриваются ежедневно, кроме неприсутственныхъ дней, въ помѣщеніи уѣздного сѣздѣ.

Правленіе Вытегорского округа путей сообщенія объявляютъ, что въ общемъ присут-

ствіе его назначено произвести вторичные торги 28 августа съ переторжкою 1 сентября 1903 года въ 1 часъ дня, по Вытегорскому округу въ Новгородской губерніи, Бѣлозерскаго уѣзда, на укрѣпленіе подводныхъ откосовъ Бѣлозерскаго канала фанникою кладкою на 6, 7, 8, 40, 41, 42, и 58—59 вер. отъ Чайки въ 4 техническо-испекционномъ участкѣ Марининского водного пути на сумму 19874 руб. 18 коп. Работа эта должна быть окончена къ 1 июля 1904 года.

Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же, на основаніи 171 ст. Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ изданія 1887 года, прислать или подать объявленія не позже 1 часа дня, назначенаго для торга (28 августа 1903 года) съ залогами на 1/5 части подрядной суммы, при чёмъ объявление, въ которыхъ заявлены условія къ таѣгамъ, обязательны должны быть въ отдельныхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 77 ст. Положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ, изданія 1887 года, считая таковыя по курсу, опредѣленному для каждой бумаги Министерствомъ Финансовъ.

Проектные документы и кондиціи можно видѣть въ правленіи округа (г. Вытегра) ежедневно, кроме праздничныхъ дней, въ присутственное время.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Плоткинъ, жит. Московской части, 3 участка, по Николаевской улицѣ, д. № 70, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи почетнаго гражданина Николая Николаевича Попова въ суммѣ 400 р. съ % и 30 р. судебныхъ издержекъ и С.-Петербургскаго купца Алексея Васильевича Сергеева въ суммѣ 1500 р. съ % и 110 р. 95 к. судебныхъ издержекъ будеть произноситься 27 сентября 1903 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее вдовѣ крестьянина Параскѣвѣ Никифоровнѣ Паленой, заключающеся въ деревянномъ домѣ съ землею въ поперечникѣ восемь саж. и въ длинице сорокъ саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Царскосельскаго уѣзда, въ посадѣ Колпино, по Соборной улицѣ, подъ №№ участковыхъ 444 и полицейскимъ 21. Имѣніе это заложено у взыскателя Сергеева въ суммѣ 1500 руб. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 1600 р. на

вторыхъ же торгахъ, на основѣ 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано въ иже оценки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Евгений Плоткинъ, жит. Московской части, 3 участка, по Николаевской улицѣ, д. № 70, симъ объявляеть, что на удовлетвореніе претензіи почетнаго гражданина Митрофана Мартынова въ суммѣ 551 р. 27 к.; купца Григорія Кронина въ суммѣ 1320 руб. съ % и издержками и крестынина Артамона Яковлева въ суммѣ 300 руб. 20 коп. съ % и издержками будеть производиться 27 сентября 1903 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ мышанина города Любима, Надеждѣ Ивановнѣ Асыловой, по 1 браку Сухаревой заключающейся въ участкѣ земли мѣрою одна тысяча квад. саж., съ возведенными на ономъ деревянными двухэтажными домомъ и другими строеніями, состоящаго Шлиссельбургскаго пригороднаго участка, С.-Петербургскаго уѣзда, по Железнодорожной улицѣ, подъ № 16. Имѣніе это заложено у Григорія Кронина въ суммѣ 5000 руб. и у Леонида Вальтера въ суммѣ 10000 руб. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 5000 рублей.

За Вице-Губернатора,

Старший Советникъ Яновский.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ пятницу, 8 августа, въ 7 вечера, въ библиотечномъ залѣ Братскаго Назаревскаго дома состоялось годичное общее собрание членовъ Олонецкаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнаго Анастасія, при участіи Г. Начальника губерніи Н. В. Протасьева, Н. П. Бильбасова и др.

Собрание заслушало и утвердило отчетъ отдѣла общества за 1902 годъ; избрало кандидатомъ въ казначеи отдѣла инспектора семинарии В. И. Лебедева, вместо выбывающаго директора гимназіи И. М. Дюмидова; избрало комиссию изъ о. ректора семинаріи, архим. Фаддея, о. И. К. Чукова и А. П. Воскресенскаго, г.г. С. А. Левитского и И. К. Мягкова—для организаціи и веденія народныхъ чтеній отъ имени Палестинскаго Общества, причемъ, по предложению Его Пре-

восходительства Н. В. Протасьева, предложеніе устроить въ великомъ шестиъ залѣ такіхъ чтеній съ туманными картинаами и пѣньемъ хора за небольшую плату, той же комиссіи поручено заботиться объ организаціи народныхъ чтеній отъ имени общества и по уѣздамъ губерніи, къ чему уже было положено начало въ концѣ прошедшаго года путемъ разсылки вѣдомостей настоимъ церквей брошюрамъ листковъ для народнаго чтенія, присланыхъ Палестинскимъ Обществомъ. О произведеніяхъ этихъ листковъ чтеніяхъ по губерніи поставлено собрать отчеты свѣдѣнія по окончаніи зимнаго сезона.

Затѣмъ г.г. В. И. Лебедевъ, С. А. Левитский и П. К. Мягковъ были избраны въ члены отдѣла общества.

2-го августа въ субботу состоялось закрытіе курсовъ устраиваемыхъ Петрозаводскими уѣздными кустарными комитетами для обучения учителей начальныхъ народныхъ училищъ Петрозаводскаго уѣзда корзиноплетенію. Въ этотъ день, въ 12 часовъ, въ Петрозаводскомъ Ремесленномъ училище членомъ комитета о. Епархиальному наблюдателю надъ церковно-приходскими школами священникомъ И. К. Чуковыи въ сослуженіи священниковъ А. П. Воскресенскаго и П. И. Суперансаго былъ отслуженъ молебень, на которомъ присутствовали директоръ народныхъ училищъ Г. А. Поповъ, замѣшавшій предсѣдателя комитета И. Г. Лазукъ, директоръ Петрозаводской учителской семинаріи М. Н. Правдинъ и другие члены кустарного комитета, руководитель курсовъ и курсисты—учителя. После молебна, директоръ народныхъ училищъ сказала нижепечатанную рѣчь, и объявилъ курсы закрытыми. Затѣмъ и. д. инспектора народныхъ училищъ 1-го района С. А. Лосьевъ обратился къ курсистамъ съ краткою рѣчью.

Тутъ же въ залѣ были выставлены вещи, сработанные курсистами во время курсовъ.

На третій день послѣ закрытия курсовъ курсисты учителя съ руководителемъ курсовъ Ф. Н. Махаевыи сѣдали на лодѣ экскурсію для ознакомленія учителей съ породою мѣстной ивы и заготовкой ея для плетенія.

Г. директоръ произнесъ слѣдующую рѣчь:

Милостивые Государи!

Открывали курсы корзиночнаго дѣла, а выражали желаніе, чтобы приглашенные на курсы народные учителя отнеслись со всѣмъ стараніемъ къ тому дѣлу, къ которому они призваны, т. е. къ дѣлу насыщенія кустарныхъ производствъ среди мѣстного населения. Постѣдная обратилась къ курсистамъ съ краткою рѣчью.

въ финской Карелии, прекрасно владѣютъ русскимъ языкъ, а многие изъ нихъ даже русской грамотѣ обучены. Кто и когда ихъ училъ по-русски, до сихъ поръ пока остается неизвѣстнымъ. Всѣ помѣщенные здесь пѣсни и стихи, только за самыми малымъ исключениемъ, написаны подъ диктовку на русскомъ языке, и диктовали ихъ имѣнно старцы, старицы и слѣдицы. Между тѣмъ, среди молодого поколѣнія очень рѣдко можно встрѣтить субъекта, хоть мало-мальски умѣющаго изысканія по-русски; да и то оно потому только изысканія на русскомъ нарѣчіи, что ему приходилось побывать въ Петербургѣ и прожить тамъ иѣкоторое время въ услуженіи въ магазинѣ или гдѣнибудь на фабрикѣ. Все это наводитъ на мысль: не преподавался ли во времена оно въ карельскихъ школахъ и русскій языкъ, который теперь такъ тщательно изъять изъ нихъ и которымъ, по всему видно, такъ дорожатъ карелы. Между карельскими пѣснями много есть такихъ, въ которыхъ часто упоминаются слова «погость»,—что русскимъ называютъ сель, составляющихъ отдаленный приходъ. Напримеръ Олонецъ и Сердоболь называли погостами, несмотря на то, что первый изъ нихъ лежитъ въ черте Финляндіи, а второй внутри ея. Конечно, все это выясняется въ будущемъ, но въ настоящее время наше весьма заинтересовало карельскую народную поэзію, которая, отличаясь своимъ характернымъ творчествомъ, выѣстъ съ тѣмъ даетъ просторное мѣсто и духовнымъ стихамъ, составленнымъ въ православномъ духѣ и на русскомъ языкѣ, какъ видно изъ выше помѣщенныхъ пѣсень. (Ф. Г.)

Изъ карельской народной поэзіи.

(Окончаніе, см. № 84).

Между тѣмъ въ это время, гдѣ нибудь прѣтигшись въ уголкѣ, или просто опершись на костыль при входѣ въ избу и держа въ рукахъ растопыренную планку, протянутую къ приходящемъ мимо, стоять сгорбившись старикъ-слѣпецъ и зауныво распѣваєтъ своимъ монотоннымъ голосомъ «поминальную».

«Господь бо помяни ми,
Помяни ми Господи!
Всѣ сроды ваши—
Родители, отцы и матери,
Отцы ваши хрестныя
Да и матери хрестныя,
И браты ваши и сестры,
Владѣтелей и владимыхъ
Запишите, Господи,
Въ длинну грамоту церковную,
Да во книгу духовную,
Поставьте ихъ, Господи!—
На свѣмъ Престолъ,
На свѣмъ Престолъ,
Во Небесномъ Царствѣ.
Идуть всѣ до рая свѣтлого,
И соторвимъ, Господи,

Имѣ вѣчнай память (тутъ перечисляются имена умершихъ родственниковъ покойника, его знакомыхъ, друзей и пріятелей и т. д.).

Приведенная выше пѣсня записана со словъ изѣльца Кондратія Богданова. Въспользовавшись удобнымъ случаемъ, мы снова записали съ его словъ слѣдующую пѣсню, какъ интересное произведение простаго безыскусственнаго пѣвца, который передаетъ ихъ съ глубокимъ религиознымъ увѣ-

жденіемъ и искреннею вѣрою въ ихъ святость и силу.

Къ грѣшному народу.

«Какъ мы жили и поживали
Рабы грѣшные:
Мы ёдали и попивали,
И сами себя тѣшили.
Ни середу, ни пятницу не постились,
Ни Христова воскресенія не отчитывали,
Къ заутренѣй и обѣднѣй мы не хаживали,
И Божія писанія не отслушивали.
Намъ заплатить за это Илья Божій пророкъ.
Самъ Господь ему показалъ,
Гдѣ путь до раю и гдѣ путь до муки.
Путь до раю, путь до муки,
Гдѣ будуть души праведныя,
Гдѣ будуть мучить души грѣшныя,
И гдѣ плутамъ, и гдѣ мазурикамъ,
И гдѣ разбойникамъ-душегубцамъ,
И гдѣ дѣла ихъ всѣ у Бога написаны.
Все записано и все запечатано.
Отъ востока до западу
Бѣжитъ огненія рѣка:
Тамъ идуть, тамъ бредуть—
Все рабы грѣшные.
А которыхъ души праведныя,
Ихъ Господь проводить
Черезъ огненія рѣку.
Доставалось имъ Царство Небесное,
А которыхъ души отъ рабы грѣшныхъ,
Пойдутъ они въ муку вѣчную;
Они кричали, воскричали громкимъ голосомъ
Святому ангелу, святому
Архангелу Михаилу:
«Ты возьми отъ наасъ, ты прими отъ наасъ
Много зола, много серебра,
Перевези наасъ черезъ огненія рѣку,
Добивай-ка, доставай-ка наасъ
Царство небесное!»

системы учителя старательно выполняли программу, предназначенную для исполнения, руководителем курсов г. Махаевым.

Природа наделила нашу губернию избыточью каменного и древесного строительного материала, равно как и материалов для кораблестроения, и теперь настало пора научить местное население извлекать выгоду из природных богатств. Наш кустарный комитет пришел к заключению, что всего удобней достичнуть выполнения этой задачи путем школы. Таким образом к начальной школе, кроме выполнения ее главных задач учебной и воспитательной, предъявляется еще требование дать детям запаса из самых необходимых практических знаний для житейского обихода; уроки закона Божия и ряд познательных бесед должны внушить ребенку любовь к Богу, Царю и Отечеству, а ряд статей, хорошо подобранных и прочитанных толково суть детскими в классах и с надеждами обывателями, научить ребенка, как ему следует относиться к самому себе, к членам родной семьи и другим людям, наконец, к окружающему его миру. Чтение статей исторических должно дать детям понятие о том, как произошло и развивалось Русское государство, с каким трудом нам досталось то спокойствие, которое мы наследовали от своих предков, которые не были счастливы, как мы. Благодаря постоянной борьбе с кочевниками, благодаря постоянным войнам с соседями, благодаря частым внутренним смутам, не могли развиваться у нас ни науки, ни искусства. За то, благодаря этой темной борьбе наших предков, мы получили в наследие громадную территорию и сильное и могущественное государство. Установившиеся, наконец, виной мир и внутреннее спокойствие дали возможность спокойно наслаждаться и развиваться у нас просвещению, наукам и искусствам.

Сильный переворот в пользу просвещения и развития науки и искусства произвел великий преобразователь России Император Петр Великий. В память этого великого события и двухсотлетия основания города С.-Петербурга мы въ вынешнем году, в мае месяце повсюду устроивши школы праздники.

При Петре Великом для предпринятых имъ больших строительных работ выпицывались въ Россію различные немецкие мастера и они назывались по немецки «Kunstler» отъ немецкаго слова «Kunst» — искусство. Порусски же слово «Kunstler» было искажено въ кунштаръ и затѣмъ въ кустарь, т. е. искусникъ. Такъ, по крайней мѣрѣ, происхождение слова «кустарь» объяснено въ известномъ словарѣ Брокгауза, кустарь-житель деревенскій. Главное занятие его заключается въ земледѣліи, которымъ онъ добываетъ себѣ пищу отъ хлѣбныхъ злаковъ одежду отъ волокнистыхъ растений. Досуги же свои въ длинные осенне и зимніе вечера русская крестьянская семья употребляетъ на занятія различными кустарными промыслами. У кустара есть свой деревенскій домъ, а родная земля обеспечила его хлѣбомъ и простую домотканную крестьянскую одежду. Поэтому кустарь не гонится за дороговизною своихъ кустарныхъ издѣлій и относительно цѣны на издѣліе можетъ соперничать съ цѣнами ремесленныхъ, фабрічныхъ и заводскихъ издѣлій. Насколько выгодно для крестьянъ занятіе кустарными промыслами, приведемъ примѣръ изъ словаря Брокгауза относительно Звенигородского крестьянства Московской губерніи. Онъ, занимаясь пасечнѣмъ корами и прутами, покрываетъ своимъ сельскимъ хозяйствомъ 33% своихъ расходовъ, пасенная земледѣльческая работа даетъ ему 11%, но на этотъ заработокъ крестьянинъ употребляетъ только 5 мѣсяцевъ въ году, въ остальные 7 мѣсяцевъ занимается вмѣстѣ съ семьею корзиночнымъ дѣломъ, которое и покрываетъ остальные 56% крестьянскаго расхода.

Въ Олонецкой губерніи кустарные промыслы до сихъ поръ очень мало развиты, а между тѣмъ населеніе губерніи увеличивается, хлѣба не достаетъ, дѣло въ крестьянскихъ наѣздахъ новырубленъ. Настало время подумать о насыщении кустарныхъ промысловъ. Вотъ та высокая задача, къ которой призываются избранные учителей кустарныхъ помѣтъ.

Закрывая сегодня курсы, я выражаютъ надежду, что г.г. народные учителя постараются научить своихъ учениковъ, а третий нашихъ въ местное населеніе тѣмъ или другимъ кус-

тарнымъ промысламъ и такимъ образомъ по-содѣствуютъ благосостоянію местного сельского населения.

Императорское Вольное Экономическое Общество, уѣзжая съ давнихъ поръ немало заботъ и вниманія своей библиотекѣ, основанной одновременно со Обществомъ и открытой для всеобщаго пользованія, стремится собрати въ ней по возможности все, что печатается и печаталось въ Россіи по вопросамъ сельского хозяйства, торговли, промышленности, экономики и статистики. И библиотека Общества, по отзывамъ работавшихъ въ ней лицъ, является, дѣйствительно, однимъ изъ богатѣйшихъ въ Россіи собраний книгъ по указаннымъ выше вопросамъ, въ особенности по сельскому хозяйству. Но тѣмъ не менѣе задача, поставленная себѣ въ этомъ отношении Обществомъ, далеко не можетъ считаться осуществленной и до сихъ поръ въ составѣ библиотеки наблюдаются досадные проблемы, которые лишаютъ большей доли значенія подобранныхъ ею коллекцій. Происхожденіе ихъ объясняется тѣмъ, что при бѣдности и несовершенствѣ русскихъ библиографическихъ пособій библиотека лишила возможности систематически наблюдать за своевременнымъ поступлениемъ въ нее изданий, печатаемыхъ въ провинциальныхъ городахъ, не расчитанныхъ на широкий сбытъ и потому не попадающихъ на петербургскій книжный рынокъ, а тѣмъ болѣе изданій местныхъ правительственныйыхъ и общественныхъ учрежденій, вовсе не предназначенныхъ для продажи. Пополненіе этихъ пробѣловъ, является желательнымъ особенно въ настояще время, такъ какъ въ началѣ будущаго года библиотека предполагаетъ приступить къ печатанію общаго, алфавитно-систематического каталога книгамъ, поступившимъ въ библиотеку съ основанія съ 1765 г., до 1903 г. включительно. А такъ какъ изданіе это, несомнѣнно, будетъ имѣть вѣкоторое значеніе помимо посѣтителей библиотеки, для всѣхъ, интересующихся литературой по указаннымъ выше вопросамъ, въ качествѣ библиографического пособія, то представлялось бы особенно важно возможно большая его полнота.

Въ виду всего вышеизложенного Президентъ Императорского Вольного Экономического Общества позволяетъ себѣ обратиться ко всѣмъ местнымъ учрежденіямъ-издателямъ книгъ и брошюръ по вопросамъ, имѣющимъ болѣе или менѣе близкое отношеніе къ указаннымъ выше отраслямъ знанія, съ покорнѣйшей просьбой о присыпѣ въ библиотеку недоставленныхъ еще ей, выпущенныхъ ими въ разное время издавій; особенно желательны изданія тубернскіхъ и областныхъ статистическихъ комитетовъ, сельскохозяйственныхъ и экономическихъ обществъ, не исключая и обществъ малаго района, сельскохозяйственныхъ учебныхъ заведеній, опытныхъ полей и станцій, земскихъ статистическихъ и агрономическихъ бюро, комитетовъ агрономическихъ и промышленныхъ стѣздовъ и выставокъ, съ тою же просьбой Президентъ Общества обращается къ частнымъ лицамъ-издателямъ книгъ и брошюръ, выпущенныхъ въ небольшемъ количествѣ экземпляровъ, не для продажи къ авторамъ журнальныхъ статей, изпечатанныхъ отдельными оттисками, владѣльцами экономій, издавшихъ описания принадлежащихъ имъ имѣній, и т. п. Всѣкое изданіе, сколько бы специальному вопросу оно ни было посвящено, сколько бы частный, местный характеръ оно ни носило, будетъ съ благодарностью принято Обществомъ; вмѣстѣ съ тѣмъ, внесенное въ печатный каталогъ библиотеки Общества, оно избѣгнетъ опасности остататься неизвестнымъ позднѣшимъ изслѣдователямъ даннаго вопроса.

Расходы по пересыпѣ просимаго будуть съ готовностью возмѣщены Обществомъ; изданія, уже имѣющиеся въ библиотекѣ, будуть, по желанію жертвователей, возвращены имъ или переданы въ другія книгохранители.

Президентъ Графъ П. А. Гейденъ.

Корреспонденція.

Г. ОЛОНЕЦЬ.

6-го августа въ Олонѣ состоялся любительский спектакль. Были поставлены: водевиль «Изъ-за мышени», Людвигова, и фарсъ «Помѣшанный», Печерина-Цандеръ. Спектакль прошелъ очень удачно; все роли,

даже второстепенные, проведены бойко, отчетливо и выразительно. Вообще спектакль оставилъ въ слушателяхъ приятное впечатление. Г-жамъ участницамъ спектакля были поднесены букеты. Въ антрактахъ исполнялись музыкальные пьесы на граммофонѣ, установленномъ для спектакля бесплатно местнымъ общественнымъ собраниемъ, послѣ спектакля были танцы.

Спектакль давался съ благотворительной целью — въ пользу Нурмийльского земского училища. Назнанное училище въ отношении содержания вполне достаточно обеспечено земствомъ, но не располагаетъ удобнымъ помещенiemъ, по причинѣ неприспособленности крестьянскихъ избъ для училища.

Отсюда возникла мысль построить, путемъ сбора пожертвованій, собственное здание для училища.

На этотъ предметъ стараниями местного инспектора народныхъ училищъ г. Лосева собрана уже довольно значительная сумма. Сборъ отъ спектакля служить весьма солиднымъ вкладомъ на это же дѣло.

Долгомъ считаю на страницахъ Губернскихъ Вѣдомостей засвидѣтельствовать свою глубокую признательность всѣмъ участникамъ спектакля, въ особенности нашимъ Петрозаводскимъ гостямъ Н. В. Абазѣ и Н. Н. Волкову съ любезной готовностью посвятившими свой трудъ на это симпатичное дѣло.

Почечитель Нурмийльского земского училища А. Васильковъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»

7-го августа.

БѢЛГРАДЪ. Согласно извѣстіямъ изъ Призрена, турецкія войска только что ушли изъ Лумы, центра албанскаго восстания; они доставили въ Призренъ 200 захваченныхъ албанцевъ; главный предводитель бѣжалъ.

ПОРТЬ-АРТУРЪ. Изъ провинцій Китая почуваются извѣстія о начиナющемся восстании, которое можетъ охватить весь Китай. Японская пресса отмѣчаетъ, что русофильство пустило слишкомъ глубокие корни въ Китаѣ въ Корѣѣ въ ущербъ интересамъ Японіи.

ПСКОВЪ. Въ день рождения австрійскаго императора къ Высохшему обѣду въ Императорскомъ погребѣ у станціи Торошино былъ приглашенъ австро-венгерскій военный агентъ Гогенлоэ-Шиллингъ-Фюрстъ, занявший за столомъ мѣсто справа возлѣ Государыни Императрицы. За обѣдомъ Государь Императоръ пилъ за здоровье австрійскаго императора.

— 6 августа Ихъ Императорскія Величества и Великая Княгиня Ольга Александровна въ сопровожденіи министровъ Императорскаго двора и военного и свиты прибыли въ Псковъ, где на вокзалѣ были встрѣчены властями, и приняли хлѣбъ-солѣ отъ городскаго купеческаго и мѣщанскаго общества, псковскаго общества сельскохозяйственныхъ и экономическихъ обществъ, не исключая и обществъ малаго района, сельскохозяйственныхъ учебныхъ заведеній, опытныхъ полей и станцій, земскихъ статистическихъ и агрономическихъ бюро, комитетовъ агрономическихъ и промышленныхъ стѣздовъ и выставокъ, съ тою же просьбой Президентъ Общества обращается къ частнымъ лицамъ-издателямъ книгъ и брошюръ, выпущенныхъ въ небольшемъ количествѣ экземпляровъ, не для продажи къ авторамъ журнальныхъ статей, изпечатанныхъ отдельными оттисками, владѣльцами экономій, издавшихъ описания принадлежащихъ имъ имѣній, и т. п. Всѣкое изданіе, сколько бы специальному вопросу оно ни было посвящено, сколько бы частный, местный характеръ оно ни носило, будетъ съ благодарностью принято Обществомъ; вмѣстѣ съ тѣмъ, внесенное въ печатный каталогъ библиотеки Общества, оно избѣгнетъ опасности остататься неизвестнымъ позднѣшимъ изслѣдователямъ даннаго вопроса.

Расходы по пересыпѣ просимаго будуть съ готовностью возмѣщены Обществомъ; изданія, уже имѣющиеся въ библиотекѣ, будуть, по желанію жертвователей, возвращены имъ или переданы въ другія книгохранители.

УФА. По инициативѣ губернатора 21 августа въ Уфѣ подъ его предсѣдательствомъ собирается особое совѣщеніе для обсужденія вопроса об открытии на уральскихъ заводахъ школъ для обучения кустарному ремеслу и развитія кустарныхъ производствъ. На совѣщеніе приглашаются губернаторомъ всѣ заинтересованные лица.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Со вчерашняго дня плавѣльщики хлѣбопекаренъ новысили втрое цѣны на хлѣбъ, ссылаясь на забастовку пекарей рабочихъ. Разслѣдованіе выяснило, что забастовка иѣть. Есть либо стачка самыя хозяинъ, которые привлечены къ ответственности.

ГАДАЧЪ. Гадачевское земское собрание 1902 года постановило учредить въ Гадачѣ торговую школу, ассигновавъ на устройство 35000 руб., и на содержание ежегодно 1500 р.; постановленіе съмѣта было утверждено губернаторомъ. Министерство финансовъ утвердило уставъ школы и назначило ежегодную субсидію 4000 р. При обсужденіи плана школы экстреннымъ собраниемъ 1903 г., гласные оппозиція возбудили вопросъ о непригодности для Гадача торговой школы; большинство 17 противъ 8 вновь высказалось за школу; тогда двое гласныхъ оппозиціи, собравши около 130 подписей жителей уѣзда, подали жалобу губернатору на постановление собрания. Полтавскій губернаторъ приостановилъ оба постановленія обѣ открытия школы, ссыпалъ на второй пунктъ 88 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ.

МОСКВА. Окончено сооруженіе здания въ 39 саж. высоты для станціи телефоннаго общества; стоимость 2500000 руб.; зданіе расчитано на 22000 абонементовъ.

ПЛЕСЬ (Костромской губ.). Въ Костромѣ передвижную выставку для кустарей поѣхало 2096 человѣкъ; въ селѣ Красномъ 1580. Красносельские кустаря приобрѣли путевую сталь и особенно интересовалась прессами и наждачными изѣдѣями; представители выставки осматривали мастерскія кустарей.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. На средства земства и фабрикантовъ открывается электротягнія склонъ шахты, подъ постройку которой городъ отводить участокъ земли.

ВАШИНГТОНЪ. Американскій посланникъ въ Пекинѣ получилъ отъ принца Цинъ письменное согласіе, что онъ подпишетъ торговый договоръ съ Америкой, въ которомъ содержится статья обѣ открытии съ 8 октября Мукденъ и Дадунгоу.

БУДАПЕШТЬ. Въ Запражачѣ въ Хорватіи толпа народа сорвала венгерскій флагъ, поднятый на железнодорожномъ зданіи по случаю дня рожденія короля; съ жандармеріей, желавшей помѣшать этому, дѣло дошло до драки, жандармы стрѣляли; два крестьянина убиты, 7 человѣкъ ранены тяжело, 20 легко.

ЗАГРЕБЪ. По поводу происшествій въ Запражачѣ вечеромъ здѣсь произошла манифестація; кавалерія очистила улицы, послѣ чего установились спокойствіе; вѣсъ сколько человѣкъ арестовано.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Салоникскій вали сообщалъ местнымъ консуламъ, что послѣдніе военные резервы, имѣющіеся въ распоряженіи Турціи въ европейскихъ провинціяхъ, мобилизуютъ.

СОФІЯ. Военный министръ призываѣтъ 12 разрядовъ запасовъ обѣихъ южно-болгарскихъ дивизій на трехнедѣльный учебный сбѣръ, благодаря чему подъ знамена поступаетъ 4000 человѣкъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ вопросѣ обѣ унификаціи турецкихъ цѣнностей достигнутое полное соглашеніе. Договоръ будетъ представленъ завтра на одобреніе совета министровъ.

ТУЛОНЪ. Во время испытанія башенъ на броненосцѣ «Цесаревичъ» артиллерійскій квартирмейстеръ Коротяевъ, наклонивши въ прорѣзь башни для осмотра подачи патроновъ, былъ захваченъ вращающимъ барабаномъ и получилъ тяжкія переломы головы и шеи.

ВІНА. Газеты опубликовали письмо Сарѣфова изъ Софіи къ дирекціи восточныхъ желѣзныхъ дорогъ, въ которомъ главный штабъ македонскаго революціоннаго комитета въ Адраполѣ сообщаетъ дирекціи, что нынѣ рѣшено произвести восстание для освобождѣнія христіанскаго населенія Македоніи въ адрапольскаго вилайета отъ турецкаго владѣчества; такъ какъ памъ, — сказано въ письмѣ, — при этомъ по необходимости придется дѣлать покушеніе на желѣзныя дороги, то мы просимъ дирекцію въ чувства гуманности не принимать пассажировъ на восточные дороги, чтобы не пришлось сожалѣть о безполезныхъ жертвахъ.

— Согласно другой частной телеграммѣ въ Пловдивѣ въ дому купца Герикова брошенна бомба, убита 3 человѣкъ.

ТЕРАША. Русская эскадра вошла въ бухту Инада въ 80 километрахъ сѣвериѣ входа въ Босфоръ.

ИРКУТСКЪ. Ночью 4 августа компаний громиль, вооруженныхъ берданками, ограблены 2 погреба; похищена крестьянская лошадь; смертельно ранены городовой и сынъ владѣльца погреба; оба скончались; убить крестьянинъ; тяжко ранены караульный; преступники задержаны.

ХАРЬКОВЪ. Сегодня здѣсь раскрыто преступление, совершенное въ Нижнемъ Новгородѣ. Корзина, сданная багажомъ до Харькова, показалась подозрительной; ее вскрыли въ присутствии властей; оказался трупъ задушеннаго проводокомъ неизвестнаго человѣка.

С-8 августа.

ПОРТЬ-АРТУРЪ. По сѣдѣніямъ изъ Гонконга

шрати начали работу въ рекѣ Сицилии; ограблены многія купеческія джанки.

ХАРБИНЬ. 5 августа въ день рождения китайского императора у генерала Джоамана состоялся парадный обѣдь, на которомъ присутствовали представители войскъ, желѣзной дороги и всѣ наличные китайские чиновники. Тостъ за Государя Императора, провозглашенный Джоаманомъ, принялъ восторженно.

ПСКОВЪ. Сегодня продолжались большие маневры въ Высочайшемъ присутствіи къ западу отъ Пскова.

МОСКВА. Министерство земледѣлія открыло въ селѣ Кузминскомъ подольского уѣзда вазальную школу.

ЛОНДОНЬ. Въ „Standard“ напечатанъ разговоръ съ здѣшнимъ японскимъ посланникомъ Хай-аши, въ которомъ онъ высказалъ, что не только онъ, но и его правительство, отклоняютъ всякаго рода тревожныя измышленія о возможности войны; если у Японіи и существуютъ пѣкоторыя разногласія въ миѳіяхъ съ другими народами, то это не значитъ, что между ними можетъ возникнуть вражда. Извѣстного рода сообщенія же даютъ насть уѣбрить, что у Россіи дурныи намѣренія; въ дѣйствительности Россія держится примирительного образа дѣйствія; Японія тоже. Война не будетъ выгодна ни той, ни другой сторонѣ.

НЕАПОЛЬ. Дѣятельность Везувія продолжается безпрерывно; изверженія многочисленнѣе; количество выбрасываемой лавы меныше.

АОИНЫ. Министръ-президентъ Ралли сообщилъ представителямъ державъ донесенія греческихъ консуловъ изъ Македоніи, что въ Крушевѣ разрушены динамитомъ церковь и греческая школа, сожжено 322 греческихъ дома; аѣскоюко грековъ убито. Ралли просить державы положить конецъ безчинствамъ, отъ которыхъ грекамъ приходится страдать больше, чѣмъ прочимъ христіанамъ и туркамъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Извѣстіе, что управляемый русскимъ консульствомъ въ Монастырѣ убить, что генеральный консулъ въ Салоникахъ исчезъ, совершенно вымыщено, также какъ извѣстіе о прекращеніи движеній по линіи между Ускюбомъ и Салониками и о взрывѣ пѣвѣза на этой линіи.

СОФІЯ. Болгарское телеграфное агентство заявляетъ, что слухъ о мобилизациіи части болгарской арміи лишился основанія.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Русский морской агентъ на русскомъ стаціонерѣ вышелъ на встрѣчу эскадре.

ЛОНДОНЬ. Состояніе здоровья Солисбери почти безнадежно.

ШАНХАЙ. По слухамъ консулы единогласно решали не выдавать китайскому суду арестованыхъ за опубликованіе мятежныхъ произведеній китайскихъ журналистовъ.

ПАРИЖЪ. Генералъ Пензасекъ займетъ въ Ліонѣ мѣсто генерала Грассе; послѣдній выходитъ въ запасъ. Президентъ Пензасека въ качествѣ начальника главнаго штаба будетъ генералъ Маттье.

ГЛАГА. Для разрешенія спора между Венецуелой и державами относительно преимущественнаго права на получение 30% съ венецуэльскихъ таможенныхъ пошлинъ. Государь Императоръ назначилъ слѣдующихъ третицкихъ судей: профессора коннингемского университета Матусена, русскаго ministra юстиціи Муравьевъ и швейцарскаго посланника въ Царичѣ Ларди.

ЛОНДОНЬ. Здѣшній японскій посланикъ высказалъ, что Японія не будетъ стараться извлечь выгоду изъ тесперешнихъ затрудненій Россіи съ Турцией.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Внутрення македонская организація обратилась къ консуламъ въ Монастырѣ съ манифестомъ, въ которомъ заявляется, что въ виду многочисленныхъ убийствъ, произведенныхъ турецкими войсками и башибузуками, она не можетъ более сдерживать болгарское населеніе и отказывается отъ всякой ответственности за возможныхъ послѣдователей.

— Въ сообщеніи Порты русскому и австро-венгерскому посольствамъ говорится, что вожди четь Сарафовъ, Сандорскій и Черновьевъ находятся въ монастырскомъ вилаетѣ. Многія недавнія офиціальные турецкія заявленія оказываютъ неправильными. Напримеръ, неоднократно сообщались извѣстія о вилѣ Крушевѣ, тогда какъ турки вѣсколько дней тому назадъ завладѣли только одной частью города; остальная же части и окрестности оставались въ рукахъ восстаницъ и только вчера тѣ и другія были заняты Бахтиар-пашой; потеря незначительная.

— Во время борьбы вилѣ Крушевѣ и послѣ занятія этого города, турецкія войска производили грабежи и убили многихъ болгаръ и грековъ.

— РИМЪ. „Tribuna“ высказываетъ, что отправка итальянскихъ судовъ въ турецкія воды имеетъ

изъ мѣстного населения. Имеются также извѣстія изъ другихъ частей монастырского санджака о многочисленныхъ поджогахъ и грабежахъ, совершенныхъ турецкими войсками. При безошибочномъ подавленіи и безизнѣсть чѣть подобный образъ дѣйствій неизбѣженъ. Многія недавнія неправильныя турецкія офиціальные заявленія о дѣятельности чѣть объясняются частью умышленно ложными изложеніями фактовъ, частью ошибками.

ВОРОНЕЖЪ. Въ годовщину открытия честныхъ мощей святителя Митрофана, при небывало—громадномъ стечении молящихся и паломниковъ изъ сестринъ губерній, совершио торжественное обесеніе св. мощей кругомъ стѣнь монастыря.

ПСКОВЪ. 8 августа, сегодня войска сплотились уже недалеко отъ Пскова. Ожидаются развики боя.

9-го августа.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Особая комиссія при министерствѣ путей сообщенія пришла къ заключенію о необходимости распространить дѣйствіе статьи 683 п. 10 на служащихъ и ихъ семейства, во-страдавшихъ при охранѣ пути и имущества желѣзныхъ дорогъ, также въ случаѣхъ, когда имъ причиняется вредъ и убытокъ всѣдствіе смерти или поврежденія въ здоровье отъ злоумышленныхъ на нихъ покушений при исполненіи ими служебныхъ обязанностей.

УСКЮБЪ. Господствуетъ большое волненіе, такъ какъ турки совѣщаются въ мечетяхъ, и опасаются нападенія христіанъ. Вали получили приказание произвести мобилизацию редифовъ ускюбскаго вилайета.

СОФІЯ. Большое число восстаницъ появилось въ адрианопольскомъ вилаетѣ—въ округахъ Лозенградъ, Малкорнова и Василико; послѣдній былъ занятъ восстаницами. Послѣ сраженія взяты въ пленъ всѣ должностныи лица; телеграфныя проволоки перерваны; разрушено большое селеніе Поттурвакъ.

— Извѣстіе объ арестѣ Цончева и Янкова не вѣрно. Князь предполагаетъ возвратиться въ концѣ будущей недѣли.

АЛЖИРЪ. Крѣсеръ «Баянъ» прибылъ изъ Шербурга и обмѣнялся салютами съ береговыми укрѣпленіями.

САЛОНИКИ. Тѣло Ростковскаго прибыло въ экспрессномъ поѣздѣ въ сопровожденіи родственниковъ покойнаго, русскаго и греческаго духовенства. На вокзалѣ жандармскія войска оказали почести; архіепископомъ отслужена литія. Прибудетъ изъ Константинополя русскій стаціонеръ для доставленія тѣла въ Россію.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Въ отвѣтъ на поту, врученную 7 августа русскимъ посломъ, Порта согласилась на удовлетвореніе всѣхъ требований, указанныхъ въ «Правительственномъ Вѣстнікѣ» и сообщила, что 4 бельгійскихъ офицера приглашены; такимъ образомъ, считая 2 шведскихъ пощучика, находящихся въ Ускюбѣ, всего приглашено 6 экспертовъ, которые выполняютъ реорганизацию жандармеріи, предусмотрѣнную десантной проектомъ.

ХАБАРОВСКЪ. 6 августа послѣ литургіи члены четвертаго хабаровскаго сѣвѣра, созванные генераль-губернаторомъ Субботичемъ, собрались въ залѣ общѣственного собрания; послѣ молебна Субботичъ объявилъ сѣвѣръ открытымъ. Работы сѣвѣра структурировались слѣдующимъ образомъ: переселеніе и поземельное дѣло; быть инородцемъ; мѣстные, морской и рѣчные промыслы, горнозолотое дѣло; промышленность въ торговли; пути сообщенія, почта и телеграфъ; народное образование; врачебная и санитарная части. На сѣвѣрѣ собрались части изъ Приморья, Забайкалья, Манчжурии и Москвы. Приготовлено много капитальныхъ докладовъ. Занятія на секціяхъ ведутся энергично.

— Хабаровское общество чествуетъ офицеровъ военного транспорта «Камчадалъ». Генераль-губернаторъ давалъ завтракъ офицерамъ въ военномъ собрании; устроилъ вечеръ въ общественномъ собрании; городъ доказалъ обѣдъ; по приказанію генерала Субботича здѣшнія батарея угощала матросовъ съ «Камчадаломъ» обѣдомъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Начальникъ артиллеріи кіевскаго военнаго округа генераль лейтенантъ Хитрово назначенъ начальникомъ артиллеріи гвардейскаго корпуса.

НОВГОРОДЪ. Сегодня открылась сельско-хозяйственная выставка.

САРАТОВЪ. На Волгѣ подъ Саратовъ начиняются взрывныя работы по сплаву перекатовъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Здѣшніе дипломатическіе круги мародоры относятся къ отправленію русской эскадры въ турецкія воды. Предполагаютъ, что эта мѣра будетъ способствовать проведенію русскихъ и австро-венгерскихъ реформъ, на которыхъ неблагоприятно отразилось движение чѣть.

РИМЪ. „Tribuna“ высказываетъ, что отправка итальянскихъ судовъ въ турецкія воды имеетъ

лишь предупредительный характеръ. По сообщенію другихъ газетъ, суда итальянской средиземной эскадры отправятся въ портъ Аугуста въ Сицилію и будутъ тамъ ожидать событій.

ЛОНДОНЬ. Состояніе здоровья Солисбери хуже. Онъ потерялъ сознаніе.

ЗВЕНИГОРОДЪ. Для присутствія на маневрахъ подвижного сбора гренадерскаго корпуса Великие Князья Сергій Александровичъ и Дмитрій Павловичъ, Великая Княгиня Елизавета Федоровна и Великая Княжна Марія Павловна перѣѣхали 5 августа въ усадьбу Карапово. Ихъ Высочества присутствовали 6 августа на парадѣ Екатериновскаго полка, 7 августа на бригадномъ маневре второй гренадерской дивизіи, 9—на дивизионномъ маневре у города Звенигорода.

БЕРДИНИСКЪ. Начался виноградный сезонъ; виноград очень хороши. Морской купанье продолжается; въ водѣ 19 градусовъ. Грязедѣбчицы закрываются 20 августа; больныхъ было свыше 800; ваннъ отпущено болѣе 13000; всѣхъ курсовыхъ прѣѣзжихъ около 5000.

За Редактора Неофінн. Часть
Князь Н. Волконской.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



Прибавленіе силъ, увеличеніе аппетита производить

СОМАТОЗА

даже въ малыхъ дозахъ. Рекомендуется для ЛЕГОЧНЫХЪ БОЛЬНЫХЪ, МАЛОКРОВНЫХЪ и ВЫЗДОРАВЛИВАЮЩИХЪ.

ТОВАРИЩЕСТВО ПАРФЮМЕРНОЙ ФАБРИКИ
ПРОВИЗОРА
А. М. ОСТРОУМОВА
МОСКВА.

МЫЛО
ПРОВИЗОРА
А. М. ОСТРОУМОВА
СОВРЕМЕННОЕ УЧИМЪЩІЕСТВО
И ПРЕКРАСНАЯ
СИЛА ДѢЛЪ

настороженъ за
№ 3374
ПРОДАЕТСЯ ВЪЗДѢ

(31—9)

Основанъ въ 1886 году, разрѣшеніе начальствомъ
КУРСЫ и БЮРО БУХГАЛТЕРИИ В. А. ХАГЕЛЬСТРЕМЪ,
ПРЕПОДАВАТЕЛЯ БУХГАЛТЕРИИ МОСКОВСКОГО УЧИТЕЛЬСКАГО ИНСТИТУТА,
Москва, Тверская ул., уголъ Леонтьевскаго пер., д. Полякова.
1-го СЕНТЯБРЯ НАЧАЛО ОБЩАГО КУРСА. Программы высыпаются бесплатно.
Бухгалтерія торговая, банковская, фабричная, сельскохозяйственная, винной монополии и зем. управъ.
Въ текущемъ уч. году на курсахъ В. А. ХАГЕЛЬСТРЕМЪ обучалось 347 человѣкъ.
НА КУРСЫ ПРИНИМАЮТСЯ ЛИЦА ОБОЕГО ПОЛА, ВСЯКАГО ВОЗРАСТА И ОБРАЗОВАНІЯ.
(10—3)



МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому временію).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метеорологіческій при 0° Температура воздуха II.	Барометръ метеорологіческій при 0° Температура воздуха II.	Барометръ метеорологіческій при 0° Температура воздуха II.
Направление и сила вѣтра.	Направление и сила вѣтра.	Направление и сила вѣтра.
Состояніе неба.	Состояніе неба.	Состояніе неба.
Вѣтъ.	Вѣтъ.	Вѣтъ.

Примѣненіе. Іюля 24-го днемъ и веч. дождь, осадк. 3,2 милли. 26-го ночью дождь, осадк. 14,5 милли. и днемъ и веч. дождь, осадк. 16,0 милли. 27-го днемъ и веч. дождь, осадк. 6,7 милли. 29-го веч. дождь, осадк. 6,8 милли. 30-го ночь дождь, осадк. 9,3 милли.